Толерантность в нашей жизни


В XXI век мировое сообщество вошло с Декларацией принципов толерантности, утвержденной резолюцией Генеральной конференции ЮНЕСКО 16 ноября 1995 года. В Декларации тысячелетия толерантность характеризуется как одна из фундаментальных ценностей ХХI века и трактуется, как «...уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности. Ей способствуют знания, открытость, общение и свобода мысли, совести и убеждений...».

Современный мир представляет собой свободное демократическое, толерантное, мультикультурное общество, в котором объединены на добровольной основе разноплановые государства. Объединяющей чертой всех этих государств является множественность культур, религий, политических взглядов. Свобода быть таким, какой ты есть, и жить в мире рядом с миллионами других людей, уважая их отличия, является основой для современного глобального мира. Россия является одним из самых многонациональных государств мира. По итогам переписи 2010 года она занимала 8 место в мире по численности постоянного населения – 142 млн. 905 тыс. 200 человек (Китай, Индия, США, Индонезия, Бразилия, Пакистан, Бангладеш). По данным Всероссийской переписи населения наиболее многочисленными национальностями на территории РФ являются: русские, татары, украинцы, башкиры, чуваши, чеченцы и армяне, а всего проживают более 195 национальностей. 

Ханты-Мансийский автономный округ, являясь многонациональным и многоконфессиональным, не находятся в зоне повышенного уровня интолерантных отношений и является эталоном гармонично развивающихся межнациональных отношений в русле диалога и толерантности. В связи с развитием нефтегазодобывающей промышленности увеличивается число межкультурных и межэтнических контактов, усиливается этническая миграция населения. За последние тридцать лет население округа увеличилось более чем на 1 млн. человек. На 1 января 2010 года население округа составило 1538,6 тыс. человек, а всего более 140 национальностей. Терпимое отношение к иному миропониманию, взглядам, идеям и необходимость сосуществования в одном обществе ведет к интеллектуальному и духовному совершенствованию. Наша школа также многонациональна, вместе учатся представители 27 национальностей и лучшее воспитание – это воспитание в детях добра на основе искренних человеческих отношений. Им строить будущее, но без формирования толерантности движение к цивилизованному гражданскому обществу невозможно. 

Толерантность определяется как терпимость, снисходительность, умение без вражды относиться к чужому мнению, к чужому образу жизни, к другой национальной культуре, к иного рода религиозным взглядам, языку, чувствам, мнениям, верованиям, как определенная мировоззренческая и нравственно-психологическая установка личности на то, в какой мере ей принимать или не принимать различные, прежде всего, чуждые идеи, обычаи, культуру, нормы поведения, слышать и уважать мнение других, невраждебно встречать мнение, отличное от своего и т.д. В то же время толерантность – это готовность к диалогу, взаимопониманию и уважению, признание права на проявление национальных характеристик в поведении и высказываниях (если они не противоречат нормам морали и права общества в целом).


Актуальность темы формирования толерантного сознания бесспорна. Толерантность как никогда ранее важна в современном мире, она является не только важнейшим принципом, но и необходимым условием мира и социально-экономического развития всех народов. Термин «толерантность», постепенно внедряясь в сознание молодежи, подготавливает изменения в системе межличностных отношений, способствует позитивному взаимодействию, обогащению личности молодого человека новым и иным культурным достоянием, социальным опытом.


В ноябре 2016 года на базе МКОУ «СОШ №7» среди обучающихся 10 - 11 классов было проведено аналитическое исследование «Что для Вас означает понятие «толерантность»? Исследование было призвано прояснить вопрос - понимают ли школьники этот термин, как к нему относятся и что вкладывают в его содержание.

Перед нами стояли задачи:
· выявить уровень знаний об основных понятиях «толерантность», «мультикультурализм», «экстремизм»;

· исследовать отношение к таким категориям лиц как мигранты, беженцы;

· изучить уровень толерантности среди жителей гп Талинка;

· мнения и представления о понятии «толерантность».


Респондентам был предложен ряд вопросов, открытыми из которых являлись вопросы: «По Вашему мнению толерантность – это…, экстремизм – это…, терроризм – это… и мультикультурализм – это…»? Вопросы толерантности довольно часто рассматриваются на открытых уроках, круглых столах, проводятся недели толерантности, что особенно важно будущим выпускникам. 

Итак, что школьники понимают под этими словами.

Толерантность – это: 
· терпимость к иному;
· гуманное отношение к людям;
· лояльное отношение к людям независимо от их национальности, вероисповедания.
Экстремизм – это;
· резкие, агрессивные выпады в адрес иного;
· приверженность к крайним взглядам и мерам;
· разжигание розни между людьми;
· неумение воспринимать людей, которые как-то отличаются от тебя, выражение агрессии к таким людям;
· идеология, допускающая использование крайних мер для достижения цели.
Терроризм – это:
· агрессивное действие в адрес иного;
· метод, средством которого группа людей стремится достичь своих целей преимущественно через использование насилия;
· одна из важнейших проблем современности;
· действия насильственного  характера, влекущие за собой смерть;
· мировая беда;
· деятельность направленная на разрушения.
Мультикультурализм – это;
· взаимовлияние = проникновение культур;
· объединение культурных достижений всех народов;
· расово-этническая многокультурность;
· взваимопереплетение культур между собой;
· многообразие культур;
· синтез культур на территории одной страны;
· сверхвоспитанность и эрудированность в сфере искусства и культуры.


Характерно, что большинство опрошенных почти одинаково определяли понятие «толерантности» как терпимости к иному, «экстремизма» как крайних взглядов и мер, «терроризма» как насилия, агрессии, «мультикультурализм» - многообразие культур.

Толерантными себя считают 76% опрошенных, на вопрос «Толерантны ли Вы?» 4% ответило «нет», затруднились ответить – 20% респондентов. Следовательно, необходимость в воспитании толерантности в молодежной среде существует и 74 % опрошенных считают, что толерантность нужно прививать с детства.

Об уровне толерантности опрошенных свидетельствует и их отношение к мигрантам и беженцам:

На вопросы «Как вы относитесь к беженцам?» и «Как вы относитесь к мигрантам?» голоса распределились следующим образом

	
	Беженцы
	Мигранты

	Искренне сочувствую им
	62%
	

	Испытываю негативное отношение
	8%
	

	Затрудняюсь ответить
	30%
	26%

	Положительно
	
	28%

	Отрицательно
	
	14%

	Мне все равно
	
	32%



Полученные результаты показывают, что формирование позитивного мнения в отношении мигрантов и беженцев продолжает оставаться одной из воспитательных задач школ. Очень хочется надеяться, что из числа опрошенных, затруднившихся ответить и, тем более, испытывающих негативное отношение, со временем при ответе на этот вопрос к данным категориям лиц будет сформировано положительное отношение, а это очень важно выпускникам школы. 
Воспитание толерантности – общее дело многих государственных и общественных институтов, но когда его объектами выступают дети, главная нагрузка и ответственность в работе как с детьми, так и с семьями в целом, ними ложится на образовательную среду. 
В школе создаются условия для духовно-нравственного развития обучающихся на основе:

· приобщения к базовым общечеловеческим ценностям, ценностям семьи, своей этнической, конфессиональной, социальной группы;

· общечеловеческим ценностям в контексте формирования у них идентичности гражданина России;

· воспитания в духе любви к Родине и уважения к культурно-историческому наследию своего народа и своей страны;

· формирования основ социально ответственного поведения в обществе и в семье.


98% опрошенных, на вопрос: «Хотели бы Вы знать больше о разных странах, народах мира, об их культуре, традициях?» ответили «да». Знакомство с культурой, религией, искусством разных стран и народов поможет каждому ребенку в становлении собственного мировоззрения, даст импульс к осмыслению своего собственного «я». 
А как думаете вы? 

Вашему вниманию предлагается один из практикумов по формированию толерантного сознания подростков (приложение 1). Время проведения – 40 минут. 
Приложение 1

Игра  «Я и другие.  Или другие и я?»
Цель: формирование толерантного сознания. 
Задачи: 

· стимулировать воображение участников в поисках собственного понимания толерантности как образа жизни различными способами: 

· обучение подростков способам и приемам, позволяющим развить у себя качества толерантной личности. 

Разминка

Упражнение  «Заплыв» (3 минуты)

Цель: «зарядить» группу энергией»;  помочь участникам группы отойти от привычных ролей за счет работы с воображаемой ситуацией.

Задача: снять напряжение, повысить настроение. 

Ведущий предлагает медленно пройтись по комнате, а затем представить, что комната быстро наполнилась водой и Вы проплывает мимо друг друга. Вокруг Вас плавают разноцветные рыбы, растут водоросли и кораллы. Вы поплавали среди всех этих чудес и снова оказались в комнате. Чувствуете себя отдохнувшими, наполненными энергией, веселыми и легкими. 

Основная часть

Упражнение «Выражаем свое мнение» (10 минут)

Чувство собственного достоинства – одно из важных качеств толерантной личности. Достоинство - это способность пенить свои возможности, способность видеть в других равных себе. У каждого есть свое самолюбие, никто не желает унижения и оскорбления собственной личности. Но, к сожалению, некоторые люди, чувствуя себя личностью, зачастую сами не видят это в других людях. Такой человек не терпит несправедливого отношения к себе, но, в то же время, не замечает своего несправедливого отношения к другим и к окружающему миру. Каждый человек имеет право на свое достоинство и обязан соблюдать достоинство окружающих его людей. Человек не имеет права быть разрушителем, не имеет права терять свое человеческое лицо и свое достоинство ни при каких обстоятельствах, но он обязан считаться с правом быть иным окружающих его людей.

Разделите классную комнату на четыре части, разместив в I углу табличку «Абсолютно согласен», во II углу - «Абсолютно не согласен», в III углу - «Частично согласен», в IV углу «Затрудняюсь ответить». Ведущий зачитывает нижеследующие утверждения вслух. 

Ряд утверждений бесспорны, но в основном - это утверждения, связанные с расизмом, предубеждениями в отношении пола, возраста, личностных особенностей, трудоспособности, социального и материального положения.

Ученики должны «проголосовать ногами», т. е. занять место в классе, соответствующее их мнению.

· Россия - самое большое по территории государство в мире. (Да.)
· Дети должны иметь те же права, что и взрослые. (Нет.)
· Пожилые люди должны получать пенсию. (Да.)
· Дети – инвалиды  должны обучаться в специальных школах. (Нет)
· Большинство богатых людей - нечестные. (Нет.)
· Девочки могут играть в футбол. (Да.)
· Все толстые - хитрые и жадные. (Нет.)
· Бедно живут те, кто ленится. (Нет.)

· Девочки способнее мальчиков. (Нет.)
· Женщина должна заниматься домашним хозяйством, пока муж на работе. (Нет.)
· Мальчики могут играть в куклы. (Да.)
· Плохо успевающих нужно отдавать в спецклассы. (Нет.)
· Все бедные - некультурные. (Нет.)
· Мальчики более храбрые. (Нет.)
· Руководить - это удел мужчин. (Нет.)
· Девочки больше мальчиков озабочены внешностью. (Нет.)
· В России проживают в основном русские. (Нет.)
· Все в нашей стране должны равняться на русскую культуру. (Нет.)
· Белых на Земле большинство. (Нет.)
· Мне легко обидеть того, кто отличается от меня внешним видом, думает не так как я, поступает не так как я. (Нет). 

· Люди разных религий должны дружить. (Да.)
После каждого «голосования» обращайте их внимание на то, что состав групп постоянно меняется. После окончания голосования ребята называют по общему признаку, который может их связывать, выходя таким образом в центр комнаты и образуя круг; берутся за руки, затем поднимают руки вверх.

Упражнение «Сотрудничество» (10 минут)

Цель: проекция  ценностных ориентаций как идей толерантности в обществе.
Задача: организовать групповое взаимодействие, выявить подростков, нуждающихся в групповой поддержке, дать почувствовать поддержку других людей. 

Инструкция. Все участники образуют, стоя лицом друг к другу, коридор из двух шеренг. Середина - это полоса около 5 м. 

Нужно быть внимательным к тому, что говорит ведущий. Если вы согласны с тем, то делаете шаг вперед. Если вы не согласны, то делаете шаг назад. Ширина «шага» равна 20 см.
1. Сотрудничество - это когда мы вместе против проблем.
2. В нашем классе все уважают друг друга.
3. Мне не нравится человек, который срывает уроки.
4. Нельзя присваивать клички и прозвища.
5. Даже если мне объявят бойкот, я не могу сбегать с уроков.
6. Я ориентируюсь в школе главным образом на учебу.
7. Мне некогда болтать, отвлекаться на уроках.
8. Я дружу только с одним человеком, с остальными просто в хороших отношениях.

9. Мне интересно общение с каждым в классе.
10. У нас очень простые, дружные, добрые ребята.
11. В нашем классе уважают ребят всех национальностей.
12. Нет плохих учителей, есть плохие ученики.
13. Если у меня двойка, то в этом только моя вина.
14. Я не даю никому списывать.
15. Я не списываю.
16. Мне нравится учеба в нашем классе.
17. У нас на уроках все внимательны и дисциплинированны.
18. Мы активно участвуем всем классом во всех школьных мероприятиях.

19. Когда я болею, ребята приходят или звонят, беспокоятся обо мне.
20. На каникулах мы всем классом обычно ходим в поход.
21. У нас не звучат нецензурные слова.

22. Мне не нравится, когда некоторые ребята при всех начинают обзывать друг друга.
23. Все учителя в школе уважают наш класс.
24. Мы редко ссоримся.
25. В классе нет проблем по поводу дежурства.

26. Если я что-то не понимаю на уроке, то мне помогут обязательно.
27. Все в нашем классе следят за своей внешностью.
28. Я каждый день иду в школу с удовольствием..
29. Ребята в классе ведут здоровый образ жизни.
30. Мы все стремимся быть честными и порядочными людьми.
Итоги упражнения. Если вы подошли близко к полосе, которая была серединой вашего «коридора» или вступили на нее, то вы готовы сотрудничать, вы дружелюбны, вы демократичны. Но жизнь в школе полна сложностей. Очень часто возникает необходимость решить дилемму. А решить ее однозначно невозможно.
Упражнение «Кто и какой я» (7 минут)

Цель: самораскрытие. 

Ведущий предлагает всем участникам написать фразу «Я - ... (указание национальности)». Например: «Я - русский», «Я - азербайджанец» и т. д. Далее национальность записывается в столбик по буквам, и нужно к каждой букве написать качество личности, начинающееся на эту букву. Например, запись может выглядеть следующим образом: «Р – рассудительная, У – умная, С – спокойная, С – самостоятельная, К- красивая, А – активная, Я - яркая».

Желающие зачитывают, что у них получилось. Ведущий обращает внимание ребят на то, сколько было одинаковых букв, а какие разные были приведены примеры качеств. 

Вывод: наверное, это неслучайно, люди тоже и похожи между собой, и отличаются друг от друга.

Заключительная часть
Упражнение «Подарок другу» (5 минут)

Цель: Формирование обратной личностной связи участников игры. 

Ведущий предлагает членам группы подарить друг другу вымышленные подарки (это может быть что угодно, какое-то качество, возможность, чувство, предмет и т.п.) Подарок надо описать вербально и показать, обозначить его вручение невербально. 

В кругу рассчитываются на 1-2-й, первые номера поворачиваются лицом к своему второму. Получился внутренний и внешний круг. Внешний круг стоит на месте, а внутренний будет передвигаться. Каждая пара, глядя друг на друга, дарит на память подарок. Внутренний круг передвигается по часовой стрелке, пока каждая  пара не встретится). 

Таким образом, каждый член группы получает подарки от всех остальных.

Рефлексия игры (5 минут)
· Некоторые из вас впервые познакомились с понятием «толерантность». Какое из определений толерантности вызвало у вас наибольший отклик?

· Какие стороны и аспекты толерантности в наибольшей степени характеризуют это понятие?

· Представляется ли тема толерантности актуальной, и если да, то почему?
В каких сферах жизни проблема толерантности стоит наиболее остро?

· Удалось ли вам узнать о себе что-то новое, ранее неизвестное?

· Заставило вас что-то задуматься?
