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Для каждого родителя его ребенок  – это его ребенок. Но отношение к ребенку всегда будет разное, особенно если у ребенка есть особенности развития. Родители детей с особенностями будь то физические, психические или поведенческие особенности, не всегда могут адекватно реагировать на эти особенности. 
Мы можем уставать от проблем, связанных с ребенком. Действительно – это очень тяжело постоянно видеть своего ребенка не таким как все, слышать от окружающих комментарии, пытаться достойно реагировать.
Мы можем злиться на кого-то или что-то за то, что наш ребенок - иной.
Мы можем винить себя, стать жертвой в отношениях со своим ребенком: компенсировать его недостатки своей безграничной любовью, гиперопекой.
Мы можем даже отказаться от ребенка, от его проблем. Сделать вид, что не такой уж он особенный, ведь есть тысячи других детей таких же, как и мой или с еще большими проблемами. Или можем дать себе тайм-аут – я подумаю об этом позже, ведь ребенок никуда не денется.
Мы можем наоборот усиленно пытаться исправить ребенка, помочь ему всеми возможными и невозможными способами.
И, наконец, мы можем возвысить своего ребенка на пьедестал особенностей – вон, сколько знаменитых людей были с особенностями, мой обязательно будет знаменитым!
За всем этим стоит наш страх перед самим собой, перед обществом. Как реагировать на взгляды, на комментарии, на пожелания, даже на добро окружающих? 
Самое главное это любить своего малыша любым: скромным, агрессивным, непоседливым, особенным. Говорить ему о своей любви. Ведь детям с физическими и психическими особенностями хватает шишек от социума. 
Детям нужна ваша любовь. А ребенку с особенностями – больше, чем кому-либо. Любовь нужна всем. Главное, чтобы любовь была разумной. Чтобы помогала в жизни. Чтобы воспитывала человечность в душе малыша. Любовь должна в себе нести одновременно нежность и строгость, лёгкое баловство и требовательность.  
Родители должны знать, что детям с особенностями развития сегодня вовсе не обязательно обучаться в специальных учреждениях, напротив, получить более качественное образование и лучше адаптироваться к жизни они смогут в обычной школе. Здоровым же детям это позволит развить толерантность и ответственность. 
В последнее время все больше предлагается инновационных подходов к обучению и воспитанию детей с особыми образовательными потребностями. Независимо от социального положения, расовой или конфессиональной принадлежности, физических и умственных способностей инклюзивное образование предоставляет возможность каждому ребенку удовлетворить свою потребность в развитии и равные права в получении адекватного уровню его развития образования.
Принцип инклюзивного образования заключается в том, что администрация обычных школ принимает детей с особыми образовательными потребностями и создает им условия на основе психолого-педагогических приемов, ориентированных на потребности этих детей.
В настоящее время родители «особых» детей настаивают на их включение в обычное детское сообщество. Прежде всего, это связано с тем, что в налаженной системе коррекционного образования с хорошо отработанной десятилетиями методикой обучения детей с проблемами в развитии, слабо развита социальная адаптация «особого» ребенка в реальном мире – он находится в изоляции от социума. Разумеется, что дети с особыми потребностями адаптируются к жизни в общеобразовательных школах лучше, чем в специализированных учреждениях. Особенно заметна разница в приобретении социального опыта. У здоровых же детей улучшаются учебные возможности, развивается толерантность, активность и самостоятельность.
На сегодняшний день проблема развития инклюзивного образования в России находится под пристальным вниманием не только родителей и педагогических сообществ, но и всей общественности, что означает  признание данной проблемы на государственном уровне.

