Негативное оценивание действий ребенка 
как фактор заниженной самооценки обучающихся
Риск развития дидактогений у школьников

Сила негативной оценки зависит оттого, как она воспринимается ребенком - как объективная ситуация, из которой есть выход, временная и исправимая, возможная для преодоления, или как неисправимая, непосильная. Во втором случае ощущение стресса усиливается, а сопротивление и преодоление кажутся бессмысленными.

Это особенно характерно для прогрессирующих школьных трудностей, когда первая неудача тянет за собой вторую и третью. В такой момент ребенку особенно нужна поддержка (не только на словах), реальная помощь в выполнении трудных заданий, объяснение причин трудностей. Ребенок должен быть уверен, что трудности могут быть у каждого и их можно преодолеть.
Конечно, учитель оценивает не ребенка как "хорошего" или плохого, а его работу, учебу, но младшие школьники еще не дифференцируют оценку личности и оценку деятельности, и поэтому плохо пишущий или плохо читающий ребенок - плохой ученик. Негативная оценка учителя (особенно в резкой форме, при одноклассниках) чаще всего воспринимается ребенком как несправедливость, а переживание несправедливости, вины, страха получить новую негативную оценку может вызвать детские неврозы.

Это явление имеет свое название - дидактогения. "Парадоксальность дидактогений, - писал В.А. Сухомлинский, - заключается в том, что они бывают только в школе... где гуманность должна стать важнейшей чертой, определяющей взаимоотношения между детьми и учителем". 
В.А. Сухомлинский даже выделил многообразие форм дидактогений - состояние взвинченности, мания несправедливых обид, озлобленность, напускная беззаботность, безучастность и равнодушие, страх перед учителем и родителями, кривляние, ожесточенность. Однако чаще всего все эти ответные реакции детей на жесткость оценок учителя воспринимаются как нарушение поведения, которое ребенок демонстрирует намеренно. Важно понимать, что ребенок сам (особенно в начальной школе) не может справиться с ситуацией, изменить ее, если учитель не захочет пойти навстречу, не будет снисходителен, доброжелателен и терпелив.
На одном из обсуждений этой проблемы с учителями начальных классов раздался возмущенный голос: "Ну почему мы (учителя) должны все терпеть, почему я должна всегда быть спокойной и доброжелательной, а они (ученики) могут вести себя как хотят. Мне кажется, что чем больше строгости, тем лучше. Вот раньше в школе была строгая дисциплина, и все было нормально". На эти вопросы ответить непросто. Для разных исторических периодов развития общества характерны разные методы воспитания, требования к ребенку. Однако доказано, что в классах с жестким, авторитарным и бескомпромиссным учителем дети болеют чаще. Конечно, дети с сильной нервной системой могут выдержать любое давление и не "сорвутся", но для большинства - это путь к неврозоподобным расстройствам.
Особенности школьных неврозов
Школьные неврозы различны, но есть типичные их проявления - ряд признаков невроза или неврозоподобных расстройств. Один из них присутствует всегда - это тревожность. Исследования показывают, что дети со школьными проблемами в младших классах имеют повышенную тревожность, которая сочетается с заниженной самооценкой. Дети с повышенной тревожностью очень внимательны не только к своим оценкам, но и к оценкам других детей. Неудовлетвори​тельные или негативные оценки других они используют для собственного оправдания ("А у Пети тоже тройка..." или "У нас в классе все получили двойки по контрольной"). Неудачникам нужен успех, они (когда неудачи только начинаются) очень ждут его, поэтому одна из главных задач учителя - дать почувствовать успех ребенку со школьными проблемами. К примеру, можно дать самое простое задание, которое ребенок не может не выполнить, и обязательно за него похвалить, подбодрить.

Считается, что повышенная тревожность возникает при стойком эмоциональном неблагополучии, а значит, важно разделить сами проблемы ребенка и те отрицательные эмоции, которые он испытывает (но не должен испытывать). Ребенок со школьными трудностями не должен ощущать эмоциональный дискомфорт, который может создать условия для возникновения дополнительных школьных проблем. Цепочка "эмоциональный дискомфорт (создаваемый учителем) - невроз - школьные трудности" вполне реальна.

Тревожность - это переживание человеком эмоционального дискомфорта, связанное с ожиданием неблагополучия, беспокойства, переживание различных негативных ситуаций, которые воспринимаются как угрожающие. 
Признаки невроза или неврозоподобных расстройств:
· нарушения сна;
· потеря аппетита;
· резкая смена настроения, неадекватные реакции;
· страхи;
· навязчивые движения;
· заторможенность, вялость или, наоборот, повышенная активность, болтливость;

· дискомфорт в общении, избирательность общения;
· поиск вариантов оградить себя (избавиться) от неуспешной деятельности (крайний вариант - отказ от учебы);

· нарушения организации деятельности - трудности концентрации внимания, сложность переключения на новый вид деятельности;

· повышенная тревожность, опасения, боязнь новых неудач.

Отрицательные эмоции, с которыми сталкивается ребенок
Среди отрицательных эмоций, с которыми ребенок чаще всего сталкивается в школе, можно выделить страх, стыд, враждебность. Самой сильной и наиболее опасной отрицательной эмоцией является страх. Он рождает чувство неуверенности, ненадежности, незащищенности. Ребенок ощущает угрозу своему существованию: физическому телу, психологическому "Я". 
В школе чаще встречается последнее - угроза психологическому "Я". Страх оказывает отрицательное воздействие на восприятие, мышление, поведение ребенка. Он сковывает, заставляя ребенка, забыть даже то, что тот хорошо знает. Именно страх (неудачи, плохой оценки, недовольства взрослых) часто является причиной неудовлетворительных оценок при ответе у доски, на контрольных и на экзаменах. Чем больше волнуется ребенок, тем больше боится плохой оценки или наказания родителей, тем хуже результаты.
Стыд - еще одна эмоция, характерная  для детей с трудностями  обучения.
"Я никудышный, плохой, неумеха", "Я - мамин позор», «Я самый плохой в классе» это характеристики  младших школьников, имеющих трудности обучения письму и чтению. Дети, испытывающие стыд, кажутся себе беспомощными, ощущают чувства неудачи, поражения, нередко эти чувства переходят в депрессию, подавленность, угнетенность. Учитель не только не может, не имеет права создавать у ребенка ощущение стыда из-за школьных неудач, наоборот, он  должен быть доброжелательным, готовым (и умеющим прийти на помощь). Именно он должен  предложить способ решения возникающих проблем и дать ребенку уверенность в том, что проблему можно преодолеть.
Страдание - еще одна эмоция, доминирующая при горе и депрессии. Считается, что это совсем не детская эмоция. Однако ребенок тоже может ощущать одиночество, жалость к себе, он может считать, что его никто не любит, не понимает. Ребенок со школьными проблемами чаще всего страдает не только от непонимания учителя, но и от непонимания родителей, особенно в тех слу​чаях, когда они демонстрируют собственные переживания из-за этих проблем. Страдание ребенка требует не только сочувствия учителя, но и помощи в преодолении причин страдания, готовности прийти на помощь.
Враждебность ребенка по отношению к учителю или сверстникам, как правило, вторична. Это ответная реакция на враждебность учителя или насмешки сверстников, стремление осознанно или неосознанно наказать учителя (чаще это нарушение дисциплины). В этот момент ребенок может разорвать ненавистную тетрадь с очередной контрольной, полной ошибок, а на учительское - "опять у тебя сплошные ошибки", сказанное определенным тоном и сопровождающееся взглядом, ответить взглядом полным насмешки или презрения.
Рекомендации по выстраиванию эффективного взаимодействия с детьми
1 .Атмосфера теплоты, поддержки, доброжелательности в классе создает благоприятный фон для взаимодействия сверстников, и это помогает детям справиться со многими школьными проблемами.
2. Ощутимый эффект дает установка учителя и поощрение желательного поведения, а не борьба  с нежелательным вариантом.
3. Предъявление разумных требований и их объяснение позволяют ребенку существовать в системе определенных (известных) ограничений. Непоследовательность, неожиданное изменение требований создают ситуацию неопределенности и тревоги.
4. Учителю необходимо избегать применения силы, угроз, унижения для контроля за поведением. Младшие школьники считают пёдагога примером для подражания, поэтому ему необходимо  контролировать свое поведение.
Агрессивный  ребенок в классе

Ситуация в семье нередко определяет поведение детей в классе. Одна из серьезных школьных проблем - детская агрессия." Каждый из тех, кто проявляет агрессивность, прожил свои школьные годы жизни по-разному, и причины проявления агрессивности у них скорее всего разные. 
Чаще всего их агрессия - это ответ на агрессивность окружающих, на раздражение, злость, нетерпение. Склонность к агрессии может быть вызвана жестокостью, наказаниями, особенно (по мнению ребенка) несправедливыми. Ребенок, которого часто наказывают, может считать это нормой в отношении тех, кто слабее. Он не может ответить взрослому, но может "отомстить" младшим, сорвать свою злость на кошке, сломать игрушку. Агрессия может быть и вариантом подражания поведению родителей, братьев и сестер, родственников. Наблюдение за проявлением агрессии может сформировать агрессивное поведение. Известно, что просмотры сцен насилия и агрессии также могут усиливать подобное поведение детей.

Причины возникновения агрессивного поведения могут быть разными, но, несмотря на то, что агрессивность в определенной мере свойственна ребенку, каждого можно научить понимать себя и окружающих, контролировать свое поведение, уметь решать конфликты спокойно.
Необходимо постараться понять причины, которые рождают агрессию. Во-первых, следует исключить эти причины в классе. Во-вторых, необходимо понять ситуацию в семье и найти возможность объяснить проблему родителям, обсудить ее вместе. Ласковое слово, добрый взгляд, совместная работа, дело, в котором эти дети будут сами о ком-то заботиться, кому-то помогать, могут помочь исправить ситуацию. Необходимо исключить острое соперничество, борьбу в жизни класса и попробовать найти поводы для проявления великодушия, участия, сотрудничества.
Ошибки воспитания в бесконфликтных семьях

В бесконфликтных семьях тоже могут быть свои ошибки воспитания, способные вызвать или усугубить школьные трудности. Казалось бы, неужели может быть во вред то, что мама принимает все "близко к сердцу" легко расстраивается, тревожится за ребенка.

Мама рассказывает: "Нет, ничего ему не говорю, не ругаю, но когда открываю тетрадь, обязательно от огорчения охну и с трудом слезы сдерживаю. Но вы подумайте, он и не реагирует, ему-то все равно". А ребенок (второклассник) отдельно от мамы рассказывает: "Я очень боюсь ее расстроить, так боюсь, что даже когда пишу диктант, думаю, вот сделаю ошибку, поставят двойку, а она потом почти плачет". Мальчик и мама живут вдвоем, очень привязаны друг к другу, но ребенок оказался более чутким и внимательным, страх перед неудачей, боязнь огорчить маму сковывают его, мешают спокойно работать, вызывают дополнительные трудности. Фактически мама сама боится школьных проблем и драматизирует ситуацию, а у ребенка появляется чувство неуверенности в своих силах, знаниях.

Некоторые дети панически боятся сделать ошибку из-за страха перед тем, что дома скажет мама. Часто родители драматизируют школьные неудачи своих детей - упрекают, ругают. Такое психологическое наказание очень серьезно, хотя родители часто считают, что не делают ничего особенного. Обычно ребенок в спокойной беседе с учителем (если он ему доверяет) готов поделиться своими тревогами и страхами и рассказывает о мерах родительского воспитания. Но учителю не следует спешить вызывать родителей в школу и стыдить их. К сожалению, в ответ можно услышать: "Это не ваше дело". В этих случаях стоит обсудить варианты помощи, подчеркивая положительные стороны ребенка, предлагая попробовать какой-то вариант, снимающий возможность родительской агрессии. И точно нельзя таких родителей просить "принять меры". 

Это полезно знать. Дети, растущие в атмосфере понимания, заботы и доброты, дети, которые не испытывают постоянного страха наказания, которых не унижают - не становятся злыми и агрессивными. И поэтому главный способ "борьбы" с агрессией - внимательное и доброжелательное отношение, ровный тон, спокойствие в самых критических ситуациях.

Виды неправильной тактики воспитания

Усиливать школьные трудности или приводить к их возникновению могут следующие виды неправильной тактики воспитания:
• Непонимание. Родители не видят, не понимают истинных причин трудностей, списывая все на лень, нежелание учиться, и у детей ослабленных, со сниженной работоспособностью, повышенной утомляемостью это ведет к резкому ухудшению успеваемости.
• Несоответствие требований и ожиданий родителей возможностям и потребностям детей. Благие намерения родителей научить сразу всему - и музыке, и хореографии, и живописи, и иностранному языку, наталкиваются на школьные трудности как на непреодолимое препятствие.
• Неприятие детей. Иногда в основе взаимоотношений детей и родителей лежит глубокий, давний конфликт, который родители не могут или не хотят снять, смягчить. И это постоянное напряжение в отношениях приводит, как правило, сначала к школьному стрессу, а потом к неврозу.
• Негибкость родителей. Несложно представить себе семью, где властвуют строгость, требовательность, где нет альтернативы и никаких поблажек, где старший всегда прав, а младшему нельзя иметь собственное мнение. Так формируется забитый, безвольный, неуравновешенный или, наоборот, озлобленный, постоянно сдерживающий протест человек. И в первом, и во втором случае преодолеть любые трудности ему будет, скорее всего, не по силам. Для детей со школьными проблемами такое отношение родителей - беда, и все проблемы этих детей родители только осложняют.
• Неравномерность отношений, непоследовательность в обращении с детьми чаще бывает в семьях, где все равнодушны, безразличны друг к другу, а родительское рвение "просыпается" неожиданно, тогда требуются дневник и тетради. Устраивается скандал, ставятся условия, даются обещания, но проходит несколько дней... и опять ребенок никого не интересует. У мамы - свои дела и заботы, у папы - свои.
Условия выстраивания эффективного общения с детьми

В общении с трудным ребенком учителю очень важно установить с ним контакт, необходимо доверительное, доброжелательное, искреннее, заинтересованное отношение к нему, способствующее развитию его творческих возможностей и веры в себя. Ребенок с повышенной тревожностью, страхом неудачи не может побороть себя и преодолеть трудности. Все проблемы обучения у таких детей без помощи учителя и родителей накапливаются, ухудшая состояние здоровья и делая невозможными успехи в учебе. Непримиримость, категоричность родителей, неверие в возможности детей затрудняют устранение страхов.
Для того чтобы выстроить эффективное общение с детьми, следует соблюдать ряд условий:
• первое - необходимо помнить об уважении к ребенку, его нельзя унижать;
• второе - понимание должно предшествовать советам и наставлениям, нужно видеть и понимать переживания ребенка, не заставлять без необходимости оправдываться, объяснять свои ощущения;
• третье - важно научиться любить и ценить не успехи и достижения ребенка, а самого ребенка вне зависимости от его успехов. Плохим или хорошим может быть поступок, его и следует оценивать.

Итак, эффективность помощи ребенку со школьными проблемами во многом зависит от того, насколько взрослые владеют методами коррекции и готовы приложить усилия, чтобы помочь ребенку. Есть несколько условий, позволяющих нормализовать отношения с ребенком и помочь ему преодолеть школьные проблемы. Эти рекомендации учитель может не только сам использовать в работе, но и предложить их родителям.

Первое условие. Научиться успокаиваться, расслабляться в самых критических ситуациях, не срываться на крик, не демонстрировать свое недовольство, неприятие. Важно научиться контролировать не только свои слово, но и интонацию, мимику, выражение глаз, жесты.

Второе условие. Попытаться проанализировать все проблемы, с которыми приходится сталкиваться, и постараться найти причину, а не бороться со следствием.

Третье условие. Необходимо сделать все, чтобы родитель (учитель) был союзником.

Четвертое условие. В работе с ребенком целесообразно использовать принцип положительного подкрепления. Важно найти, за что похвалить и как подбодрить ребенка, в противном случае он привыкает к отрицательному подкреплению. Окрик, гнев, нотации, упреки, бесконечные замечания, любые проявления недовольства - все это проявление отрицательного внимания.
Пятое условие. Стараться не оценивать ребенка как безнадежно неспособного, нерадивого, ленивого. Необходимо помнить, что такая оценка - это невольная оценка и себя как неумелого учителя или родителя.
