Порядок назначения
Ежемесячной денежной выплаты семьям в случае рождения третьего и последующих детей:
1. Ежемесячная денежная выплата устанавливается семьям в случае рождения третьего ребенка или последующих детей после 31 декабря 2012 года и регистрации рождения ребенка в органах записи актов гражданского состояния на территории ХМАО-Югры, имеющим место жительства в ХМАО-Югре.
2. Семья, имеющая право на получение ежемесячного пособия на ребенка (детей) (в т.ч. на ребенка в возрасте от трех до семи лет включительно) и ежемесячной денежной выплаты, пособия или выплата предоставляется по выбору заявителя.
3. Ежемесячная денежная выплата предоставляется независимо от числа детей в семье в возрасте до трех лет в размере прожиточного минимума для детей, установленного в соответствии со статьей 5.2 Закона ХМАО-Югры «О потребительской корзине и порядке установления величины прожиточного минимума в Ханты-Мансийском автономном округе - Югре», на период до достижения ребенком возраста трех лет.

4. В случае предоставления заявителем неполных и (или) заведомо недостоверных сведений Центр социальных выплат отказывает заявителю в назначении пособия с уведомлением в письменной форме в установленные сроки.
5. Специалисты Центра социальных выплат имеют право осуществлять дополнительную проверку сведений, содержащихся в представленных документах.
6. Ежемесячная денежная выплата не назначается:

· если ребенок (дети) находится на полном государственном обеспечении в медицинской организации, образовательной организации либо организации, оказывающей социальные услуги;

· родителям (усыновителям) на ребенка (детей), в отношении которого они лишены родительских прав или ограничены в родительских правах;

· родителям (законным представителям) ребенка (детей), выехавшим совместно с ним на постоянное место жительства за пределы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.
! При наступлении обстоятельств, влекущих прекращение права на получение пособия, получатель пособия обязан  не позднее, чем в пятидневный срок сообщить об этом органу, назначившему пособие.

Консультацию можно получить по адресу:

г. Нягань, 2 мкрн., д. 41, каб. № 8

Официальный сайт КУ "Центр социальных выплат Югры": csvhmao.ru
Контакт-центр – телефон горячей линии 8-800-301-44-43.
Социальные сети:

- «ВКонтакте» - https://vk.com/csv_nyagan
(группа «Центр социальных выплат»г.Нягань)

- «Одноклассники» - https://ok.ru/csvnyagan (группа «КУ "Центр социальных выплат Югры" филиал в Нягани»)

- «Инстаграм» - https://www.instagram.com/csv.nyagan (Центр соц.выплат в г.Нягани)
телефон «горячей линии»:

8-800-201-90-51 (звонок бесплатный)

Регламент работы:

понедельник – четверг с 9.00 до 17.00.
Заявление направляется почтовым отправлением с приложением копий документов, заверенных в установленном законодательством порядке (нотариально) в Центр социальных выплат по адресу:
628181, г. Нягань, 2 мкрн., д. 41.
Либо представляется непосредственно в многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг по адресам:

г. Нягань, 3 мкр., д. 23, корпус 2, пом. 3;

Регламент работы: прием населения: понедельник – пятница с 8.00 до 20.00; суббота с 8.00 до 18.00
пгт. Октябрьское, ул. Советская, д. 13а

п. Приобье, ул. Центральная, д. 9;

п. Унъюган, ул. Мира, д. 3а, к. 8,9;

п. Талинка, Центральный микр., д. 27;

п. Андра, ул. Набережная, д. 1;

п. Перегребное, ул. Советская, д. 3;

п. Сергино, ул. Центральная, д. 12д;

п. Карымкары, ул. Ленина, д. 59;

п. Малый Атлым, ул. Центральная, д. 18;

п. Шеркалы, ул. Нестерова, д. 19.

Регламент работы: прием населения: понедельник – пятница с 09.00 до 20.00; суббота с 10.00 до 15.00.
Либо с использованием федеральной информационной системы «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)» через интернет по адресу: www.gosuslugi.ru.
Департамент социального развития

Ханты-Мансийского автономного округа - Югры

Казенное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа-Югры «Центр социальных выплат» филиал в г. Нягани
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ПАМЯТКА

ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ

ДЕНЕЖНАЯ ВЫПЛАТА СЕМЬЯМ В СЛУЧАЕ РОЖДЕНИЯ ТРЕТЬЕГО РЕБЕНКА И ПОСЛЕДУЮЩИХ ДЕТЕЙ

Основание:
· Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 07.07.2004 № 45-оз «О поддержке семьи, материнства, отцовства и детства в Ханты-Мансийском автономном округе-Югре»

· Постановление Правительства Ханты-Мансийского автономного округа - Югры от 13.10.2011 № 371-п «О назначении и выплате пособий гражданам, имеющим детей, единовременного пособия супругам в связи с юбилеем их совместной жизни, выдаче удостоверения и предоставлении мер социальной поддержки многодетным семьям»

ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ДЕНЕЖНАЯ ВЫПЛАТА СЕМЬЯМ В СЛУЧАЕ РОЖДЕНИЯ ТРЕТЬЕГО РЕБЕНКА И ПОСЛЕДУЮЩИХ ДЕТЕЙ









	ВАЖНО! Ежемесячная денежная выплата устанавливается семьям, в которых хотя бы один из родителей (законных представителей) не менее трех лет является (являлся) плательщиком налогов на доходы физических лиц или на профессиональный доход на территории автономного округа.

Исчисление продолжительности периода уплаты налогов на доходы физических лиц или на профессиональный доход на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры не менее 3 лет осуществляется в календарном порядке из расчета полного года (12 месяцев). При этом каждые 30 дней периодов уплаты налогов на доходы физических лиц или на профессиональный доход на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры переводятся в месяцы, а каждые 12 месяцев этих периодов переводятся в полные годы.




Назначается и выплачивается:





 Ежемесячная денежная выплата устанавливается семьям, среднедушевой доход которых не превышает двукратную �HYPERLINK "http://internet.garant.ru/document/redirect/18915851/0"��величину прожиточного минимума� трудоспособного населения, установленную в автономном округе за второй квартал года, предшествующего году обращения за назначением ежемесячной денежной выплаты (менее 33 136 руб. в 2020 году).





Ежемесячная денежная выплата назначается со дня, в котором поступили документы и сведения сроком на 1 год, по истечении которого получатель вновь обращается с заявлением о назначении пособия на следующий год с приложением документов, но не более чем по день исполнения ребенку возраста трех лет.


	Выплата осуществляется с даты подачи заявления, но не ранее окончания сроков выплаты других видов пособия по выбору заявителя.








Гражданам Российской Федерации, имеющим место жительства в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре





ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ДЕНЕЖНАЯ


ВЫПЛАТА 


на ребенка


(детей)








РАЗМЕР  ВЫПЛАТЫ


на ребенка 


15 280 руб.


с 01.01.2020





Перечень документов:


1. Заявление. В заявлении гражданин декларирует сведения:


а) о ребенке, проживающем совместно с ним;


б) о месте жительства (пребывания, фактического проживания) в Ханты-Мансийском автономном округе - Югре;


в) сумме всех видов доходов родителей (усыновителей, опекунов, попечителей, отчима, мачехи) с указанием размеров заработной платы без вычета налогов и иных платежей за последние 12 календарных месяцев, предшествующих 6 календарным месяцам перед месяцем подачи заявления;


г) факте уплаты налогов на доходы физических лиц или на профессиональный доход на территории Ханты-Мансийского автономного округа - Югры не менее 3 лет с указанием периодов.


2. Документ, удостоверяющий личность и содержащий указание на гражданство РФ.


3. Справка из военного комиссариата (в случае призыва отца ребенка на военную службу);


4. Свидетельство о заключении (расторжении) брака (в случае смены фамилии) при регистрации факта его заключения (расторжения) в органах записи актов гражданского состояния за пределами Ханты-Мансийского автономного округа - Югры;


5. Информацию о номере счета заявителя в кредитном учреждении.





Центр социальных выплат запрашивает сведения в порядке межведомственного взаимодействия:





- в  территориальных органах исполнительной власти, уполномоченными на осуществление функций по контролю и надзору в сфере миграции о совместном проживании ребенка (детей) с заявителем;


- в территориальных органах исполнительной власти, уполномоченными на осуществление функций по контролю и надзору в сфере миграции о факте постоянного проживания на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры;


- в Федеральной налоговой службе о доходах родителей (усыновителей, опекунов, попечителей, отчима, мачехи);


- в органах, уполномоченных на осуществление функций по контролю и надзору в сфере миграции (из регистра получателей социальных услуг), о совместном проживании ребенка;


- в органах записи актов гражданского состояния о государственной регистрации рождения ребенка; заключения (расторжения) брака;


- в ГУ Управление Пенсионного фонда РФ о размере выплат;


- в органах опеки и попечительства об установлении над ребенком опеки (попечительства);


- в территориальных органах Федеральной службы судебных приставов об уклонении родителя от уплаты алиментов на содержание проживающего (проживающих) совместно с заявителем ребенка (детей);


- в органах службы занятости населения о нахождении на учете в качестве безработного;


- о государственной регистрации рождения ребенка в объеме, содержащемся в свидетельстве о рождении ребенка;


- о заключении (расторжении) брака в объеме, содержащемся в свидетельстве о заключении (расторжении) брака.





Сведения, запрашиваемые Центром социальных выплат, заявитель вправе по своей инициативе представить самостоятельно.








