
Департаментом образования и молодежной политики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры (далее – Департамент) утвержден план реализации Концепции комплексного сопровождения людей с расстройствами аутистического спектра (далее – РАС) и другими ментальными нарушениями в Ханты-Мансийском автономном округе - Югре до 2020 года по отрасли «образование» (приказ от 23.06.2017 № 1037).

Ресурсным центром по обеспечению функционирования и развития региональной системы комплексной помощи детям с РАС в автономном округе определено бюджетное учреждение высшего образования Ханты-Мансийского автономного округа - Югры «Сургутский государственный педагогический университет» (далее – Ресурсный центр).

В рамках выполнения государственного задания Ресурсным центром в 2019 году:
1. Разработаны методические рекомендации:

- «Организация межведомственного взаимодействия по сопровождению лиц с РАС»;

- «Выявление признаков аутистических расстройств у детей дошкольного возраста»;

- «Инновационные технологии обучения детей с расстройствами аутистического спектра»;

- «Организация инклюзивного образования обучающихся с РАС»;
- «Реализация вариативных моделей индивидуального образовательного маршрута ребенка с РАС в системе образования»;
- «Разработка индивидуальных программ комплексной психолого-педагогической помощи детям с РАС»;

- «Организация работы с семьями, воспитывающими детей с РАС»;

- «Организация преемственности детского сада и школы по сопровождению детей с РАС, взаимодействию со структурами здравоохранения и социальной защиты»;

- «Организация деятельности лекотек, обеспечивающих раннюю психолого-педагогическую помощь детям с РАС и другими ментальными нарушениями»;

- «Формирование социально-бытовых навыков у детей с РАС».
Указанные методические рекомендации размещены на сайте Ресурсного центра по ссылке: http://stud.surgpu.ru/edu/metodicheskie-rekomendacii/. 

2. Проведены мониторинги по:
- реализации
технологий образования детей с РАС в образовательных организациях
Ханты-Мансийского автономного округа – Югры;

- реализации
адаптированных основных общеобразовательных программ начального общего образования для детей с РАС, реализуемых педагогами общеобразовательных организаций Ханты-Мансийского автономного округа – Югры;
- готовности педагогов и специалистов к работе с людьми, имеющими расстройства аутистического спектра.

Аналитические справки по итогам мониторингов размещены по ссылке: http://stud.surgpu.ru/union/. 
3. Подготовлены информационно-аналитические отчеты:
- о системе комплексной помощи детям с РАС в дошкольных образовательных организациях Ханты-Мансийского автономного округа – Югры;

- о системе комплексной помощи детям с РАС в общеобразовательных организациях Ханты-Мансийского автономного округа – Югры;

- о реализации технологий образования детей с РАС в образовательных организациях Ханты-Мансийского автономного округа-Югры;

Информационно-аналитические отчеты размещены по ссылке: http://stud.surgpu.ru/edu/metodicheskie-rekomendacii/). 

4. Проведены круглые столы по вопросам:

- комплексного сопровождения детей с РАС и другими ментальными нарушениями. Участие в организации сетевого взаимодействия Ресурсного центра с Опорными образовательными центрами: Преемственность детского сада и школы по сопровождению детей с РАС;

- комплексного сопровождения детей с РАС и другими метальными нарушениями. Участие в организации сетевого взаимодействия Ресурсного центра с Опорными образовательными центрами: Межведомственное взаимодействие по сопровождению лиц с расстройствами аутистического спектра.
Информационные отчеты по итогам проведения круглых столов размещены по ссылке:

http://www.surgpu.ru/sveden/common/novosti/mezhvedomstvennoe-vzaimodejstvie-po-soprovozhdeniyu-lic-s-rasstrojstvami-autisticheskogo-spektra/). 

5. Проведены семинары-практикумы по вопросам:

- комплексного сопровождения детей с РАС и другими ментальными нарушениями:
«Эффективные технологии оказания помощи детям с РАС и семьям, их воспитывающим»;

- комплексного сопровождения детей с РАС и другими ментальными нарушениями: Система работы с родителями, воспитывающими детей с РАС.

Информационные отчеты по итогам проведения семинаров-практикумов размещены по ссылке:

http://www.surgpu.ru/sveden/common/novosti/mezhvedomstvennoe-vzaimodejstvie-po-soprovozhdeniyu-lic-s-rasstrojstvami-autisticheskogo-spektra/). 

С учетом вышеизложенного рекомендуем использовать указанные материалы при организации работы обучения детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе детей с РАС, а также обеспечить информирование представителей профессионального сообщества о созданном пуле материалов методического сопровождения.















