КАК НЕ СТАТЬ ЖЕРТВОЙ 


· если ты оказался без родителей, никому чужому или малознакомому не открывай дверь, как бы не представлялся незнакомец;

· не теряйся, если, находясь в квартире, услышишь, что кто-то пытается открыть входную дверь, а громко спроси: «Кто там?»;

· если дверь продолжают открывать чужие, по телефону «02» вызывай полицию, точно укажи адрес и затем с балкона или из окна зови окружающих на помощь;

· на телефонные звонки с вопросом есть ли и когда вернутся с работы родители, надо отвечать, что они заняты и спросить, кому и куда перезвонить;
· уходя из дома, не забывай закрыть балкон, форточки и окна, особенно, если проживаешь на первом или последнем этажах;

· не оставляй в дверях своей квартиры записок - это привлекает внимание посторонних;

· не приглашай в дом незнакомых или малознакомых ребят и девушек ни под каким предлогом;

· очень правильно поступают дети, которые знакомят родителей со своими друзьями и товарищами;

· не носи с собой больших сумм денег, а если случайно такие деньги есть в кармане - не хвастайся об этом;

· не хвастайся перед окружающими тем, какие в вашей квартире есть дорогостоящие предметы (одежда, украшения, теле-видео аппаратура и т.д.) или деньги;

· будь внимательным с ключами от квартиры - не теряй, не оставляй под ковриком, в почтовом ящике и в других местах. В случае утери ключей сразу же сообщи об этом родителям, чтобы заменить дверные замки;

· если во дворе или возле школы мальчики требуют деньги, постарайся убедить, что денег нет и, по возможности, сообщи в полицию;

· на вопросы незнакомых людей «есть ли дома родители?», лучше ответить, что родители сейчас спят дома;

· не садись к незнакомым или малознакомым лицам в автомобиль, даже если хочется покататься или опаздываешь;
· если чувствуешь, что тебя преследуют, зайди в ближайший магазин, другое место попроси любого взрослого проводить до дома;

· если неизвестные тебе люди предлагают угостить конфетами, послушать музыку, посмотреть видеофильм, поиграть или 
показать собаку, другое животное (может быть другой предлог) - не соглашайся; обязательно расскажи об этом родителям; 
· не нужно на улице разговаривать с пьяными, даже знакомыми людьми, т.к. пьяный человек сильно изменяется, его поступки могут быть непредсказуемыми;
· в любом тревожном случае необходимо обращаться в полицию, где всегда получишь совет и помощь.
Пренебрегая простейшими правилами безопасности, дети и их родители, сами того не подозревая, помогают злоумышленникам!

Оставленные без присмотра вещи, демонстрация дорогих мобильных телефонов, маленькие дети, гуляющие одни на улице, записка в двери «ключ под ковриком» и множество других просчетов часто помогают или толкают человека на совершение преступления. 

Чтобы свести к минимуму риск стать жертвой преступления необходимо своевременно задуматься над вопросом «А что нужно для этого сделать»?
На улице.
Вам показалось, что вы встречаете одного и того же человека по дороге в школу или он стал часто появляться рядом. Расскажите родителям и попросите их провожать и встречать вас, смените маршрут. Он должен быть безопасным. Двигайтесь по освещенным улицам, обходите стороной густые зеленые насаждения.
Помните: короткая дорога не самая лучшая!
Везде и всегда соблюдайте осторожность! 
Знайте: преступником может оказаться и ваш сверстник. Поэтому не спешите сказать «да» новому приятелю, подстерегающему вас у ворот школы, когда он предлагает куда-то пойти. Сначала узнайте, что он за человек, какие у него друзья. Он напрашивается к вам в гости? Давит на жалость и рассказывает про побег из дома (родители злые, старшие братья бьют), а ты такой замечательный, неужели не поможешь несчастному?!
Уверены ли вы, что все это правда? Ведь зачастую именно подростки работают наводчиками у воров. Им проще обратиться к вам с просьбой разрешить позвонить или дать попить, а когда вы доверчиво откроете дверь, туда войдет совсем другой человек. Так что, если вы один дома, надо сказать,  что вас заперли родители в наказание и открыть дверь сами вы не можете.
Вы привели нового друга к подъезду, но в последнюю минуту передумали, вспомнили, что дома никого нет. Извинитесь, притворитесь, что потеряли ключи, забыли навестить бабушку, надо ехать в другой конец города, родители велели зайти к ним на работу. Одним словом, любое оправдание подходит, главное – никого не приглашайте в пустую квартиру.
Не доверяйте посторонним людям.
В кругу друзей.
Друзья подначивают вам доказать свою смелость и удаль. 
Уговаривают украсть что-то в магазине или ограбить пьяного. Лучше откажитесь и постарайтесь избавиться от такой компании. Это не удаль, это серьезное уголовно наказуемое преступление. Поговорите о сомнениях в правильности действий своих друзей с родителями или другими взрослыми людьми, которым вы доверяете.
Приятель предлагает шутки ради угнать чью-то машину или подержать в доме какие-то вещи. Откажитесь под любым предлогом: мать узнает - устроит скандал, дядя – полицейский, вы уже и так на учете в полиции.
Если за вами в школу приходит незнакомец и говорит, что его прислала мама (папа, бабушка, дедушка), и предлагает пойти с ним – откажитесь! 
Товарищ зазывает осмотреть чердак или подвал, погулять на крыше. Сделать там сэлфи?? Не ходите сами и его отговорите.
На вечеринке у новых знакомых вам предлагают наркотики, алкоголь, сигареты? Сошлитесь на плохое самочувствие и уйдите.   Лекарства, действие которых вы не знаете, также принимать не стоит. Не ведитесь на примитивное: «Что, слабо?» и «Ты что, маменькин сыночек?»  
Берегите свою жизнь!
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Никогда не отчаивайтесь!

Запишите или запомните номера телефонов «Доверия», на которые вы можете обратиться, чтобы получить анонимную бесплатную психологическую помощь.

Жизнь – это самое дорогое,

самый драгоценный дар,

который получил человек от природы!

Общероссийский 
детский телефон Доверия:

8-800-2000-122

Окружной телефон Доверия:

8-800-101-12-12 (с 8.00 до 20.00)

8-800-101-12-00 (с 22.00 до 8.00)
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