
Информация МКОУ «СОШ №7» 
об организации профилактической работы в школе

      Профилактическая работа в школе строится в соответствии с планом  воспитательной работы, где в начале года утверждаются планы проведения мероприятий по профилактике правонарушений с обучающимися, семейного клуба «Взрослеем вместе», план работы Совета профилактики, СППС, совместный план работы с ОМВД и Няганской городской поликлиникой,  В соответствии с утвержденными планами работы и тесному сотрудничеству со всеми службами профилактики у школы появляются различные возможности для организации качественной работы по организации и проведению профилактических мероприятий в течении года.  Так в рамках сотрудничества с представителями проф. медицины Няганской городской поликлиникой №1, филиалом в поселке Талинка школа  в системе организует и проводит встречи с обучающимися и их родителями по предупреждению суицидального поведения, ранних половых связей,  наркозависимости и формированию жизненных ценностей.  Через совместную работу специалистов всех учреждений системы профилактики (КДНиЗП, отдел опеки и попечительства, КЦСОН «Доброта, ОМВД) постоянно ведется работа по раннему выявлению неблагополучных семей для оказания консультативной помощи в разрешении проблем семейного воспитания. Особое внимание уделяется занятиям семейного клуба «Взрослеем вместе» с родителями и детьми группы риска,  способствующих нахождению эффективных путей оказания психологической помощи, как родителям, так и детям, а также   влияющих на процесс адаптации и социализации детей и подростков, как в образовательном учреждении, так и в социуме. С целью профилактики проводится посещение семей ГР на дому, в том числе согласно запросам территориальной КДНиЗП, по исполнению индивидуальной программы реабилитации (ИПР), рекомендованных к исполнению КЦСОН «Доброта». Только в прошлом учебном году было 179 посещений семей в вечернее время и в выходные дни, в том числе - 4 межведомственных патруля с участием представителей учреждений системы профилактики. Кроме этого,  специалистов системы профилактики активно привлекаются  к проведению мероприятий по повышению правовой грамотности обучающихся через участие в правовых ликбезах «Хочу, могу, нельзя», беседах: «Ответственность за уголовные и административные правонарушения»,  «Насилие. Не допустить беды», ежегодных заседаниях диспут-клуба: Закон и Я» или  «Правонарушения как результат вредных привычек»  (по профилактике правонарушений), часах общения по профилактике терроризма и экстремизма, в проведении районных конкурсов по формированию здорового образа жизни «Береги здоровье смолоду» и ранней профилизации «Мир удивительных профессий», в  рамках районного семинара-практикума «Школа воспитания «Гражданин» как эффективная форма формирования гражданственности и патриотизма», проводимого в феврале 2018 года. 
      Роль родителей сегодня достаточно велика особенно в профилактической деятельности,  что требует от школы развития  добрых, сотруднических отношений с родителями,  Основной контингент родителей обучающихся в школе детей составляют служащие со средним специальным образованием. Поэтому работа  с семьей связана с просвещением и психологическим образованием детей и взрослых через формирование потребности в психологических знаниях, желания использовать их в интересах личностного развития, а также в своевременном предупреждении возможных нарушений в становлении личности и развитии интеллекта. Родители приглашаются на Дни открытых дверей, тематические культурно-массовые мероприятия, совместные досуговые мероприятия (походы в лес, поездки на театральные представления и концерты, фестивали культуры и искусства, совместные семейные праздники, реализация подпрограммы «Здоровье» - создание презентаций о совместном семейном досуге и здоровом образе жизни, участие в спортивных мероприятиях), посещение профориентационных мероприятий, проводимых представителями ВУЗов и СУЗов, круглых столов по выбору профессий. В рамках общешкольных родительских собраний традиционно рассматриваются вопросы внутрисемейных отношений и их влиянии на воспитание детей, предупреждения правонарушений в отношении несовершеннолетних и вовлечения их в социальные сети: «Трудные взрослые», «Здоровье ребенка в наших руках», «Роль семьи в профилактике преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних», «Интернет-безопасность».  В течение года осуществлялся систематический патронаж семей, находящихся в ТЖС и СОП.
[bookmark: YANDEX_50][bookmark: YANDEX_58]      Большое внимание в школе уделяется работе с детьми, находящимися в социально-опасном положении и в трудной жизненной ситуации. В работе с ними проводится ежедневный контроль посещаемости, контроль получения образования несовершеннолетними, учет пропущенных уроков, опозданий. Ежегодно в сентябре проводится плановая сверка всеобуча, в ходе которой выявляются прогульщики, нарушители дисциплины, дети с различными формами девиации и семьи, оказавшиеся в социально-опасном положении, неблагополучные семьи. Организована ежедневная работа по учету несовершеннолетних детей, уклоняющихся от учебы, осуществляется контроль за посещаемостью учебных занятий  классными руководителями с последующим привлечением социального педагога и заместителей директора по ВР и УВР. В случае пропуска занятий сразу же после первого урока классный руководитель выясняет причины отсутствия у обучающегося, его родителей (законных представителей), при неуважительной причине пропуска уроков проводит индивидуальную беседу с обучающимся и его родителями о необходимости явиться в школу. Далее проводятся индивидуальные беседы педагогом-психологом и принимаются все надлежащие меры для устранения причины прогулов. Если родители должным образом не отреагировали на информацию о прогулах, а учащийся продолжает прогуливать занятия, социальный педагог посещает такого ученика на дому совместно с классным руководителем и специалистом КДН и ЗП. В ходе посещения выявляется причина отсутствия в школе,  условия проживания ребенка в семье, отношение к нему родителей (законных представителей), определяется, не оказался ли ребенок (семья) в социально опасном положении и какие надлежит принять меры для предотвращения подобной ситуации. Посещение на дому оформляется актом обследования жилищных условий. Если становится известно, что родители злоупотребляют алкогольными напитками, склонны к асоциальному поведению, приглашается для посещения такой семьи инспектора ОДН ОВД. В случае, когда работа с ребенком и родителями не дали должных результатов, и несовершеннолетний без уважительных причин  продолжает не посещать занятия, обучающего ставят на внутришкольный учет для проведения с ним индивидуальной профилактической работы. Родители с детьми, имеющие проблемы с учебой и посещаемостью, приглашались на Совет профилактики, совет администрации школы, заседания КДН и ЗП.
     Необходимо заметить, школой разработана и активно реализуется на уровне классных руководителей профилактическая программа «Воспитать Гражданина», целью которой является воспитание законопослушного гражданина. В рамках программы заложен определенный алгоритм работы с классными коллективами и родителями. А именно: 
- Каждый второй классный час месяца – профилактичкский;
- Один раз в четверть – рассмотрение профилактических вопросов в рамках родительских собраний;
- Один раз в четверть – Мониторинг отслеживания воспитательной деятельности в классах: (занятости, посещаемости, успеваемости, посещения семей и учащихся, требующих внимания);
- Ежедневно - Выявление пропусков без уважительной причины, занятость детей, находящихся в социально-опасном положении (СОП);
- В течение года - Совместная деятельность классного руководителя и родителей (КТД).
      В рамках внеурочной деятельности на уровне основного общего образования успешно реализуется программа «Я принимаю вызов». Программа направлена на профилактику употребления наркотических средств и психотропных веществ путём создания социально-педагогических условий развития личности подростков, содействия формированию негативного отношения к употреблению ПАВ, представлений о здоровом образе жизни и важнейших социальных навыках, способствующих успешной адаптации в современном обществе.       
      В период летней оздоровительной кампании начиная с 2016г на базе школы работает профилактическая программа «Опыт». В реализации данной программы подросток является не только объектом педагогического и профилактического воздействия. Он - её активный участник, получающий определённый опыт в различных сферах жизнедеятельности, в приобретении которого, заинтересованы все социально значимые службы городского поселения Талинка. Это явно прослеживается во всех мероприятиях плана реализации программы и направлено на долгосрочное сотрудничество со всеми заинтересованными структурами.
       Большую помощь в организации и проведении профилактических мероприятий оказывает школьный информационный центр «Молния», благодаря которому периодически в актовом зале школы ведется просмотр видеороликов по профилактике алкоголизма, табакокурения, употребления ПАВ с последующим обсуждением при активном участии общественной организации «Общее дело». На сайте школы постоянно размещается актуальная информация как для родителей, так и обучающихся по вопросам правового характера, безопасности жизнедеятельности психолого-педагогического сопровождения.
       



