Видеокурсы для обучающихся 6-8, 9-11 классов

1.Принятие решений, 17  видео
На курсе «Принятие решений» ты узнаешь, как делать осознанный выбор, научишься практическим инструментам, помогающим сделать выбор в сложных ситуациях. Ты поймешь, как расставлять приоритеты, как определить и верно сформулировать цель, а главное, спланировать путь для достижения намеченных целей.



2. Работа с информацией, 12 видео

На курсе «Работа с информацией» ты узнаешь, как ориентироваться в большом объеме информации и структурировать его. Этот курс поможет тебе научиться тратить меньше времени на усвоение нового и узнать удобные лично тебе способы работы с любым информационным материалом.



3. Творческое мышление и креативность, 12 видео
На курсе «Творческое мышление и креативность» ты узнаешь о различных способах думать о чем-то новом и разрабатывать нестандартные идеи. Узнаешь что такое ТРИЗ, Дизайн мышление, CRAFT и Латеральное мышление и поймешь, как использовать эти методики в своих творческих задачах.



4. Управление собой, 16 видео
Тебя ждет погружение в исследование себя, своих эмоций, мотивации и темперамента. Ты поймешь, что такое эмоциональный интеллект, из чего он состоит и как с его помощью лучше управлять собой и своей жизнью. Ты получишь практические инструменты по самоисследованию, управлению вниманием и повышению мотивации.



 HYPERLINK "https://site.bilet.worldskills.ru/courses/2/" \t "_self" 

5. Стрессоустойчивость, 7 видео
На курсе «Стрессоустойчивость» ты узнаешь что такое стресс, как он появляется у тебя и в чем проявляется, как с ним справляться самому и поддерживать других.



 HYPERLINK "https://site.bilet.worldskills.ru/courses/6/" \t "_self" 

6. Финансовая грамотность, 5 видео
На курсе «Финансовая грамотность» ты узнаешь, как зарабатывать, копить, разумно тратить деньги и защищать их от мошенников.



7. Коммуникация, 12 видео
На курсе «Коммуникация» ты узнаешь, как рассказывать о чем угодно без страха и в интересной форме, и как строить живой диалог с собеседником или целой аудиторией, перед которой ты выступаешь.



