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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры 

«Об отдельных вопросах организации и обеспечения питанием обучающихся в государственных образовательных организациях, частных профессиональных образовательных организациях, муниципальных общеобразовательных организациях, частных общеобразовательных организациях, расположенных в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре» 


Настоящий проект закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Об отдельных вопросах организации и обеспечения питанием обучающихся в государственных образовательных организациях, частных профессиональных образовательных организациях, муниципальных общеобразовательных организациях, частных общеобразовательных организациях, расположенных в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре»  разработан Департаментом образования и молодежной политики автономного округа – Югры (далее – Югры).

Проект  Закона  устанавливает меры социальной поддержки в виде в виде предоставления питания  отдельным категориям обучающихся в государственных образовательных организациях, частных профессиональных организациях, муниципальных общеобразовательных  и частных общеобразовательных организациях.
К льготным категориям относятся обучающиеся из числа детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья, обучающиеся из многодетных семей, обучающиеся из малообеспеченных семей, обучающиеся в государственных профессиональных организациях по программам по программам подготовки квалифицированных рабочих (служащих).
Проект закона уточняет меры социальной поддержки для различных категорий обучающихся (бесплатное двухразовое питание, обеды, выплата денежной компенсации и т.д.). 

При этом Проектом Закона предусмотрено, что ни для одной категории обучающихся, обеспеченных питанием в настоящее время, отмена предоставления  питания или уменьшение размера стоимости завтрака и(или) обеда с 01.01.2016 не произойдет.
Всего в Проекте закона размер расходов на обеспечение питанием учитывает норматив  расходов на обеспечение двухразовым питанием и учитывает размер торговой наценки в зависимости от способа организации питания.  Размеры торговой наценки будут установлены Правительством автономного округа, т.е. по факту финансирование питания льготных категорий обучающихся увеличивается, что позволит качественно и количественно улучшить их питание (размер торговой наценки предлагается установить на услуги организаций общественного питания равный 1,6; в случае обеспечения питанием обучающихся образовательной организацией  штатными работниками, то размер торговой наценки составит 1). 
Объем обоснованной экономии средств, выделенных муниципальному образованию на предоставление мер социальной поддержки, сложившийся в течение финансового года в связи с уменьшением фактических дней питания, планируется разрешить расходовать органами местного самоуправления на те же цели (проект Постановления). 
Одновременно Проектом Закона установлена возможность дополнительного финансирования за счет средств бюджета автономного округа мероприятий по организации питания в муниципальных и частных общеобразовательных организаций для обучающихся, не подпадающих в льготные категории. Размер дополнительного финансирования из расчета на 1 обучающегося в день нельготной категории сохранен в действующем размере 44 рубля в день. 

Указанное полномочие закреплено за органами государственной власти субъектов Российской Федерации частью 2 статьи 8  Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
В настоящее время  обеспечение питанием обучающихся по очной форме в образовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность, расположенных на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры (далее также - автономный округ), регулируются  Законом   Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 26.02.2006 № 30-оз «О социальной поддержке обучающихся муниципальных общеобразовательных организаций и частных общеобразовательных организаций, имеющих государственную аккредитацию, расположенных на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры» (далее – 30-оз) и Законом  Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от  07.11.2013 № 115-оз 
«О социальной поддержке отдельных категорий обучающихся в государственных образовательных организациях и частных профессиональных образовательных организациях, расположенных на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры» (далее – 115-оз).

Проектом Закона предлагается объединить действующие нормы 30-оз и 115-оз в один Закон, разграничив полномочия субъекта и полномочия органов местного самоуправления в части как предоставления мер социальной поддержки, так и организации питания обучающихся в соответствии с нормами Федерального закона от 29.12.2012 «Об образовании в Российской Федерации».

 В целях реализации настоящего проекта Закона  в соответствии с Конституцией Российской Федерации (ст.132), Федеральными законами «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» (пункт 6 ст. 26.3), «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (ст.19,20,21), 
Уставом (Основным законом) Ханты-Мансийского автономного округа – Югры настоящий проект Закона  наделяет органы местного самоуправления муниципальных образований Ханты-Мансийского автономного округа - Югры (далее также - органы местного самоуправления) отдельным государственным полномочием по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшимся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, детей из многодетных, малоимущих семей, а также обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, получающим 
образование в муниципальных и частных общеобразовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию основным общеобразовательным программам, расположенных на территории Ханты-Мансийского автономного округа - Югры, в виде предоставления двухразового питания в учебное время по месту нахождения общеобразовательной организации. 
Руководствуясь пунктом 3 статьи 85 Бюджетного кодекса Российской Федерации которым установлено, что законы субъекта Российской Федерации, предусматривающие предоставление местным бюджетам субвенций из бюджета субъекта Российской Федерации, должны содержать порядок расчета нормативов для определения общего объема субвенций на исполнение соответствующих расходных обязательств муниципальных образований, проектом Закона определена методика (способ) расчета объема субвенций, предоставляемых местным бюджетам из бюджета автономного округа, для осуществления переданных органам местного самоуправления отдельных государственных 
полномочий, а также за Правительством Ханты-Мансийского автономного округа – Югры закреплено полномочие по установлению порядка расходования субвенций, в соответствии с которой органы государственной власти субъектов Российской Федерации имеют право на дополнительное финансовое обеспечение мероприятий по организации питания обучающихся в муниципальных образовательных организациях и обучающихся в частных общеобразовательных организациях по имеющим государственную аккредитацию основным общеобразовательным программам. 
Кроме того, правовым основанием регулирования вопросов по организации  питания обучающихся в общеобразовательных организациях  является часть  4 Статьи  37 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» устанавливающая, что обеспечение питанием обучающихся за счет бюджетных ассигнований бюджетов субъектов Российской Федерации осуществляется в случаях и в порядке, которые установлены органами государственной власти субъектов Российской Федерации. 
На уровне субъекта аналогичная норма закреплена подпунктом 18 пункта 2 Статья 3 Закона Ханты-Мансийского автономного округа - Югры от 01.07.2013 № 68-оз «Об образовании в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре».

После принятия проекта Закона потребуется внесение изменений  в  статью 6  Закона Ханты-Мансийского автономного округа - Югры от 1 июля 2013 года № 68-оз «Об образовании в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре»,  а также изменения в статью 2.14 Закона Ханты-Мансийского автономного округа - Югры от 7 июля 2004 года № 45-оз «О поддержке семьи, материнства, отцовства и детства в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре». 
 Вступление в силу настоящего проекта Закона Департаментом предлагается  с 1 января  2016 года.

Правовым обоснованием для разработки проекта является: 

- пункт 1 Статьи 49 Устава (Основного закона) Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в соответствии с которым за Губернатором автономного округа, Правительством автономного округа закреплено  право законодательной инициативы;
- пункт 3 статьи 40 Устава (Основного закона) Ханты-Мансийского автономного округа - Югры  в соответствии с которым Правительство автономного округа на основе и во исполнение законов Ханты-Мансийского автономного округа - Югры, постановлений и распоряжений Губернатора автономного округа издает постановления и распоряжения, организует их исполнение и контроль. 

- Закон Ханты-Мансийского автономного округа - Югры от 12 октября 2005  № 73-оз «О Правительстве Ханты-Мансийского автономного округа – Югры» а именно пункты 1,2 и 4 статьи 6 в соответствии с которыми, Правительство обладает правом законодательной инициативы в Думе автономного округа, в связи с чем осуществляет законодательную инициативу путем внесения в Думу автономного округа законопроектов, одобренных распоряжением Правительства. Для представления в Думе автономного округа внесенного Правительством законопроекта назначается официальный представитель Правительства.

- Закон  Ханты-Мансийского автономного округа - Югры от 25 февраля 2003 № 14-оз «О нормативных правовых актах Ханты-Мансийского автономного округа – Югры».

- пункт 35 постановления Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 27 декабря 2000 года № 132-п «О Регламенте Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры»  
в соответствии с которым проекты постановлений и распоряжений Правительства и иных актов, требующих решения Правительства, вносятся членами Правительства, руководителями (лицами, их замещающими) исполнительных органов государственной власти, руководителями (лицами, их замещающими) структурных подразделений Аппарата Губернатора автономного округа.

Проект подготовлен в пределах полномочий Департамента образования и молодежной политики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, установленных постановлением Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 01 июля 2010 года № 116 «О Департаменте образования и молодежной политики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры». В силу п. 1 положения о Департаменте образования и молодежной политики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Департамент образования и молодежной политики Ханты-Мансийского автономного округа - Югры является исполнительным органом государственной власти Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, осуществляющим функции по реализации единой государственной политики и нормативному правовому регулированию, оказанию государственных услуг в области образования и науки, молодежной политики, социальной поддержки и социальной защиты обучающихся, воспитанников и работников образовательных организаций.

Антикоррупционная экспертиза проекта проведена в соответствии 
с требованиями, установленными постановлением Губернатора автономного округа от 08.12.2011 № 175 «О порядке проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и проектов нормативных правовых актов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и признании утратившими силу некоторых постановлений Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры»,  по результатам которой положений, содержащих коррупциогенные факторы, либо способствующих проявлению коррупции, не выявлены. 
В проекте Закона отсутствуют сведения, содержащие государственную и иную охраняемую законом тайну, сведения для служебного пользования, а также сведения, содержащие персональные данные.

Проект Закона необходимо опубликовать в официальных печатных изданиях автономного округа, а также разместить в официальном сетевом издании Закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 25 февраля 2003 № 14-оз «О нормативных правовых актах Ханты-Мансийского автономного округа – Югры».

Принятие указанного Закона не потребует выделения дополнительных средств и не повлечет увеличения расходов бюджета автономного округа. Денежные средства на реализацию данного проекта Закона предусмотрены в бюджете Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на 2016 год 
 И. о. директора Департамента                                            В.А.Безуевская
исполнитель: Репин Алексей Сергеевич, тел.: 32-20-89
